



• 临床护理 •

早期分级康复护理对重型脑外伤患者认知功能及并发症的影响

钟鹏瑶 张琼 杨艳 (新津县人民医院外二科 四川成都 611430)

摘要:目的 分析早期分级康复护理对重型脑外伤患者认知功能及并发症的影响。**方法** 此次研究抽取的82例研究对象均为我院收治的重型脑外伤患者,收治时间2016年7月~2017年7月,将82例患者依据病床单双号划分为观察组和对照两组,各组患者41例。将基础护理模式应用于对照组,将早期分级康复护理应用于观察组,待两组患者分别经过护理后比较其认知功能和并发症发生情况。**结果** ①观察组患者视知觉、定向、空间知觉、视运动组织、动作运动以及思维运作分数均高于对照组患者,组间数据P<0.05,形成统计学意义;②观察组误吸、便秘、反流以及鼻饲管堵塞发生率低于对照组,组间数据P<0.05,形成统计学意义。**结论** 重型脑外伤患者经早期分级康复护理模式后,可有效恢复患者的认知功能,降低并发症发生率,临床应用价值存在。

关键词:早期分级康复护理 重型脑外伤患者 认知功能 并发症

中图分类号:R473.6 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2018)01-270-02

重型脑外伤在临床中死亡率和致残率均较高,并且患者容易出现认知功能障碍,此外因为长时间实施鼻饲治疗,同样会出现一系列并发症,严重影响患者的病情恢复和预后^[1,2]。临床研究证实,对于重型脑外伤患者实施早期康复护理可将其自身病情改善,同时可降低并发症发生率。此次研究主要探讨早期分级康复护理对重型脑外伤患者认知功能及并发症的影响,现将研究内容进行如下叙述:

1 资料与方法

1.1 一般资料

此次研究抽取的82例研究对象均为我院收治的重型脑外伤患者,收治时间2016年7月~2017年7月,52例患者为车祸,20例患者为跌伤,10例患者为其他类型。将82例患者依据病床单双号划分为观察组和对照两组,各组患者41例,对照组是由29例男性患者和12例女性患者组成,年龄跨度18~62岁,(45.6±3.8)岁为本组平均年龄,均病程时间为(21.4±3.8)d;观察组是由26例男性患者和15例女性患者组成,年龄跨度20~64岁,(47.8±4.1)岁为本组平均年龄,均病程时间为(21.8±4.2)d。采用相关统计学软件对两组患者的基线资料进行比较,组间相比P>0.05,但数据间存在研究性。

1.2 方法

将基础护理模式应用于对照组,其中包含营养支持、健康宣教、用药干预、心理疏通、并发症预防和控制肌张力等,待患者病情趋于稳定时,指导患者实施主动或者被动康复训练。将早期分级康复护理^[4,5]应用于观察组,其护理内容分为:

1.2.1 一级康复护理:患者处于此阶段时通常为昏迷状态,为此护理人员需要依据辅助治疗原则进行护理。协助患者改变卧床姿势,同时为患者身体组织器官予以按摩和推拿。当患者清醒之后,对其实施健康宣教,告知患者及其家属康复锻炼对于病情恢复的目的以及意义。

1.2.2 二级康复护理:当患者病情趋于稳定后对其进行康复训练,此阶段为主要康复阶段,可选择患者喜欢音乐,在此基础上对患者实施康复训练,首先实施肢体被动训练,护理人员对患者进行相应的按摩,并予以其肢体进行不同程度的被动活动,其中包括四肢活动和关节伸展等,而后对患者进行主动训练,患者可以进行自主活动,而后由专科护理人员指导并协助患者进行简单肢体运动,其中包括关节运动和手指屈伸,并对其错误动作进行纠正。而后对患者实施生活训练,护理人员指导患者进行简单的日常生活能力训练,其中包括行走、起床等,按照患者的实际情况进行训练。然而在实施康复训练过程中,不应过度运动,如出现不适感需要即刻终止运动,训练需要依据循序渐进原则实施。

1.2.3 三级康复护理:此时期护理人员应对患者进行电话

指导或者上门进行指导,以预后康复为主要护理原则,鼓励并指导患者完成日常行为,其中包括梳头、洗脸、刷牙、行走等,此外护理人员需要指导患者家属配合患者进行康复训练,进而将患者自理能力提升,进而将其预后进行改善。

1.3 评估指标

认知功能。待两组患者进行分别护理后,通过LOTCA评分量表对两组患者的认知功能进行评估,量表内容包含视知觉、定向、空间知觉、视运动组织、动作运动以及思维运作,分数和康复情况呈现正相关性。

并发症发生情况。患者主要并发症包含误吸、便秘、反流以及鼻饲管堵塞。

1.4 统计学数据计算

本次研究中均采用统计学软件SPSS21.0对涉及数据进行计算,计量资料为认知功能评分计算后的呈现方式,检验为t,计数资料为并发症发生率计算后的呈现方式,检验为卡方,两组数据经过统计对比后存在统计学意义的标准为P<0.05。

2 结果

2.1 认知功能

观察组患者经过早期分级康复护理后,其视知觉、定向、空间知觉、视运动组织、动作运动以及思维运作分数均高于对照组患者,上述数据经过软件比较后均呈现统计学意义,相关数据由表1可知。

表1: 比较两组患者护理后的认知功能

指标	观察组(n=41)	对照组(n=41)	t	P
视知觉	16.33±1.57	11.04±1.36	16.3073	<0.05
定向	14.32±1.54	9.45±1.34	15.2756	<0.05
空间知觉	12.68±0.97	8.58±0.96	19.2365	<0.05
视运动组织	24.02±1.90	16.41±1.60	19.6170	<0.05
动作运动	12.58±0.46	9.05±0.42	36.2869	<0.05
思维运作	22.28±1.58	16.60±1.65	15.9202	<0.05

2.2 并发症发生情况

观察组实施护理后,其误吸、便秘、反流以及鼻饲管堵塞发生率和对照组相比,显著降低,组间数据经对比P<0.05,表示形成统计学意义,详细数据由表2可知。

表2: 比较两组患者并发症发生情况(n%)

组别	例数	误吸	便秘	反流	鼻饲管堵塞
观察组	41	0(0.00)	1(2.44)	1(2.44)	2(4.88)
对照组	41	5(12.20)	7(17.07)	8(19.51)	9(21.95)
		χ^2	5.3247	4.9865	6.1157
		P	<0.05	<0.05	<0.05



3 讨论

伴随康复学在临床中的完善和发展，特别是早期康复训练的应用，显著提升了患者的生活质量，然而提升重型颅脑损伤患者生活质量的主要方法则是早期康复护理。颅脑损伤患者的康复工作时间较长，因此及早对患者进行康复训练，其疗效越显著，有助于患者病情恢复。颅脑损伤致使其意识出现障碍的主要因素为脑干、轴索、丘脑以及皮质受到损伤后，会产生大脑皮质功能缺失，在此阶段患者表现为昏迷现象^[6]。昏迷时间越长，患者更加容易引发并发症，从而加重自身病情发展，严重者会出现死亡现象。为此，减少患者昏迷时间可降低并发症发生率，同时可将其不良预后改善。

重型脑外伤会因为扭曲、撕裂脑内神经以及血管等其他相关组织。同时会损伤神经通路，引发水肿或者脑出血，增加了颅腔内容物，提升了颅内压，损伤脑组织对患者的生命安全造成了严重威胁。因为重型脑外伤患者的受伤原因、位置以及救治用时等均存在相应的差异，同时临床表现有所不同，如对并发症和认知功能进行考虑，则会提升护理救治的困难程度。因为患者昏迷时间过长，病情具有一定的复杂性，且预后恢复难度较大，护理过程较为繁琐，在进行临床救治的过程中，通常需要采用早期康复护理方法，从而获取显著的疗效。

中枢神经系统在受到损伤后，其功能恢复主要依靠于脑可塑性以及功能重组。早期分级护理可对脑组织恢复起到相应的促进作用，有助于神经元再生。病灶周围水肿的缓解、侧枝循环创建、远隔功能不见以及血管自发再沟通均为内部因素，然而对恢复功能产生影响的外在因素包含康复治疗、护理、药物以及环境等，尤其是拮抗以及预防能够遇见的异常姿势以及痉挛等，对于脑组织早期康复具有一定的重要意义，此外对内部因素的充分发挥可起到一定程度上的促进作

用^[7]。音乐可将多种病症患者的心理生理水平进行提升，进而将其认知能力提升，有助于减轻躯体疼痛，缓解其精神压力。此研究结果表明对观察组患者进行早期分级康复护理后，其认知功能评分显著高于对照组，同时并发症发生率显著低于对照组，组间数据经过对比分析后均呈现统计学意义，研究结果表明早期分级康复护理模式在临床中具有可行性。

综上所述，重型脑外伤患者患者经早期分级康复护理后可改善其认知功能，从而对降低并发症发生率可起到积极效果。此护理模式按照患者的实际病情以及肢体功能制定康复计划，在训练中依据循序渐进原则，以免患者出现劳累表现。与此同时，康复训练时间较长，护理人员应对患者家属的参与积极性进行调动，一同协助患者促进其病情恢复，由此说明此护理模式值得在临床中大力推广并使用。

参考文献

[1] 赵显清, 王红军, 贺瑛福. 重症头颅外伤患者出现高钠血症时的临床观察和预后分析 [J]. 中国现代医药杂志, 2011, 13(8):79-80.

[2] 吴欲晓, 周孝叶, 范琴梅, 等. 重型颅脑损伤患者 216 例术后体位护理 [J]. 全科医学临床与教育, 2013(4):476-477.

[3] 王莹, 张树芳, 张黎, 等. 早期康复治疗在重度颅脑损伤患者中应用的临床疗效观察 [J]. 现代生物医学进展, 2011, 11(13):2483-2485.

[4] 简明. 早期分级康复护理对重型脑外伤患者认知功能及并发症的影响 [J]. 护理实践与研究, 2015(4):148-149.

[5] 李丽, 李淑君, 王琴等. 早期康复护理在重型脑外伤患者认知功能恢复及减少鼻饲并发症中的作用 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015(8):898-900.

[6] 李翠霞, 崔明武. 重度颅脑损伤患者亲情护理 48 例分析 [J]. 山西医药杂志, 2011, 40(18):956-956.

[7] 王蕴坤. 脑损伤昏迷后丘脑连接结构变化与意识障碍的相关性研究 [D]. 第二军医大学, 2013.

(上接第 268 页)

指导意义。本研究中观察组实施心理护理干预后，老年尿毒症维持性血液透析患者的焦虑、抑郁情绪明显更低，对医护人员的临床治疗及护理操作明显更加依从和配合。

综上所述，足以证明，针对老年尿毒症患者实施维持性血液透析治疗期间，开展心理护理干预既可以平稳患者的消极情绪，还可以提升临床护理质量，改善和调动患者的依从性，比常规护理干预更加符合疾病治疗的需要，预后效果更加理想，具有在临幊上予以推广和应用的价值。

参考文献

[1] 李丽, 李德天. 血液灌流联合血液透析治疗尿毒症的疗效及对皮肤瘙痒的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(23):92-93.

(上接第 269 页)

监测，任何仪器难以替代。辅助观察仪器包括测量血液流量仪器（如超声多普勒流量计）和测量皮肤彩色仪器（如反射光谱仪）等。这些手段只能在监测中发挥作用，不能有效预防并发症，改善预后。因此，显微外科临床护理路径主要包括严格的手动监测，预防措施，有针对性的治疗，如温暖，维护环境，监测标志，掌握适应症等。^[3]

显微外科手术后护理不仅需要维护护理人员，而且还需要积极配合患者，特别是对于高突发性和高发病率，患者承受很大的心理压力，然后产生负面情绪，正常护理活动有影响。观察组采用“人性化服务”的理念，提高护理人员的综合护理能力，加强风险管理，提高基层护理质量，积极遏制患者的消极情绪，有效抑制并发症发生并使血液循环障碍

[2] 李敬辉, 李晓翠. 维持性血液透析患者心理护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2013(3):191-192.

[3] 齐士君, 刘兴旺, 田小莲等. 心理护理干预对老年尿毒症患者维持性血液透析治疗中的生活质量的影响 [J]. 中国现代医生, 2013, 51(31):92-93, 96.

[4] 刁金因, 王莹莹. 慢性肾衰竭是一种全身性疾病——慢性肾衰竭的病因、病机和临床表现 [J]. 中国社区医师, 2012(43):4-4.

[5] 邓岱, 李新伦, 李红霞, 等. 不同血液净化方法清除维持性血液透析患者血清蛋白结合类尿毒症毒素的效果比较 [J]. 中国血液净化, 2014, 13(9):639-642.

[6] 翁永华, 李俊儿. 心理护理干预对老年尿毒症维持性血液透析患者生活质量的影响 [J]. 中国基层医药, 2015(13):2075-2076.

发生率明显下降。

综上所述，显微外科手术应该从护理管理中得到很好的照顾，以加强护士的整体素质，强调护理人员 - 患者 - 整体环境良好，微观手术的每一个重要部分是确保有效性的外科护理。

参考文献

[1] 吴容, 陈雅琴, 侯峰嵘, 等. 跗趾甲皮瓣移植联合带指神经血管蒂岛状皮瓣移位再造拇指术患者的护理 [J]. 中华护理杂志, 2001, 11(36):808.

[2] 范启申, 王成琪. 现代骨科显微外科手术学 [M]. 北京: 人民军医出版社, 1995.24.

[3] 肖庆, 朱远江. 显微手外科术后静脉镇痛对血管吻合成功率的观察 [J]. 四川生理科学杂志, 2012, 34 (2) : 65-67.